



一个算法管工厂 一部手机游遵义

看不见摸不着的数据正一点点渗进遵义人的生活

这个夏天，广东省中山市的张先生开着车，带着家人到遵义。他没怎么提前做攻略，打开手机里的“智游遵义”小程序，查门票、订酒店、找吃的。三天下来，遵义会议会址、赤水丹霞、海龙屯都玩了。“挺方便的，跟个本地导游似的。”张先生说，“省了不少事。”

这几年，遵义人实实在在地感觉到，那些看不见摸不着的数据，正一点点渗进生活的方方面面。

工厂里的新算法

中航电梯的车间里，机器手臂忙碌着。冲孔、封头、焊接……一分钟，26台机器人就能把一部电梯的主要零件加工好。车间主任指着控制台说：“以前靠人，误差难免，废品率差不多2%。现在靠数据编程，误差控制在毫米内，废品率降到了0.01%。”精密、高效，这是数据带来的直接变化。

在皇氏集团遵义乳业的生产车间里，工人不用围着设备转。在中控室里，按几个键，运来的生鲜乳就顺着管道自动进了生产线。负责人算了笔账：“智能化设备运行稳定，每个月产能1200至1300吨奶。质量有保证，人也省了不少，效率也提了上去。”

这些变化，是遵义切实推广“千企改造”的结果。酱香白酒、装备制造这些老行当，都在尝试跟数据结合。工厂连上互联网，设备上云，车间、工厂、园区都变得“聪明”起来。

红花岗区盈田工谷产业园里，海普智联科技公司的车间也很热闹。他们生产的“智慧e盖”，给每个酒瓶盖里外都打了码，一瓶一码。酒厂用这盖子，生产、物流、销售，每一步都能查到。公司负责人说：“这盖子就是酒的‘身份证’，厂家管起来方便，消费者也放心。”

遵义正琢磨着，把数字经济这块蛋糕做大。以遵义高新区为核心、新蒲经开区为节点，规划一条数字经济产业带。智能手机、智慧家居这些能看得见摸得着的数字产品制造，也想引进来，扎堆发展。

田埂上的二维码

凤冈县花坪街道东山村的爱人家庭农场，牛棚排得整整齐齐。农场主申修权指着棚里的摄像头和传感器说：“给牛打了耳标，等于有了‘身份证’。不管我在哪儿，掏出手机就能看牛棚里的情况，温度、湿度都清清楚楚。”靠着这套“智慧”养牛，凤冈县肉牛产业越做越大，带动了10000多户村民养殖。

桐梓县茅石镇中关村的生猪养殖基地，是另一番景象。这里推广“全链条、全循环、全生态”的模式。通过一个大数据平台，猪圈的温度、饲料、清扫、除臭，都能自动控制。负责人说：“人省力了，猪也养得更好。”

在湄潭县，茶园里也有了“管家”。“祥农云”平台上线后，茶园的环境变化、市场行情、服务信息、产品溯源、用工需求，都能在上面看到。茶农说，手机成了新农具，直播成了新农活，数据成了新农资。藏在山里的好东西，通过“直播”“电商”，也能卖到外面去。

遵义正用大数据、物联网这些技术，建设特色农产品的溯源平台，搞实时视频监控。“科技特派员”也常往村里跑，把新技术教给村民。一个农产品产销对接智慧云平台，已经把主粮、油、肉、菜、蛋等七大类3600多种农产品，从田间地头对接到市场。

“以前种地靠经验，现在看数据；以前靠人眼，现在靠‘云眼’；以前靠手动，现在靠自动。”一位村民感慨说。数字化的种子，在遵义的田野上生根发芽，让种地的方式变了样，村民的日子也有了新盼头。

数据在身边

这个夏天，上海游客王玉兰夫妇，白天逛了遵义会议会址。晚上，他们拿出手机，扫了个二维码，点开“醉美遵义城·5G VR遵义会议纪念馆”小程序。VR镜头带着他们，听着音乐和讲解，又“云游”了一遍遵义的红色景点。“挺有意思的，像身临其境。”王玉兰说，“故事讲得更活了。”

乌江寨景区，白天逛老街，买东西手机扫一下就行。下午，游客打开“智游遵义”小程序，能找到当地的民俗，尝尝遵义的特色小吃。晚上，无人机表演和水舞秀，成了固定节目。一位景区工作人员说：“现在游客来玩，体验更丰富了，也更方便了。”

“云展览”“云旅游”这些新玩法，在遵义越来越受欢迎，它们成为吸引游客的“新密码”，也在悄悄改变着遵义旅游的样子。

遵义市民周先生，现在交水电费不用跑腿了。“i遵义”城市综合服务平台上线后，成为他手机里的常用软件。他说：“以前交水电费，得跑三个地方。现在在家，手机上点几下就办好了。”

过去，去政务服务大厅，要排队、跑多个窗口、不熟悉流程。现

在，下载“i遵义”APP，这些问题都能解决。从“智慧医院”挂号缴费，到“智慧校园”报名入学，再到“智慧法院”在线服务，大数据正在解决老百姓觉得“办事难、办事慢、办事烦”的问题。政府办事的方式也在变，从“职能”向“智能”转变。

余庆县白泥镇下里社区居民巴从学，家门口装了数字门牌。“申老年补贴、找工作、租房……这些功能上面都有，足不出户就能办很多事，挺方便的。”

湄潭县在推“平安乡村”项目。贵州湄潭祥农现代农业发展有限责任公司的张仲均，向记者展示了公司的“祥农智慧农业云平台”。这个平台能接入村民家门口的摄像头，数据还能共享到公安的“雪亮工程”平台。“相当于给居民家里装了‘千里眼’，”张仲均说，“解决了公共安全监控到群众家门口的‘最后一米’问题。”

在城市，数据让交通不那么堵了；在农村，直播带货让农产品销路更广，数字平台帮着解决就业难题……社区、医疗、旅游，生活的方方面面，都能看到大数据的影子。这棵无形的“智慧树”，正在遵义的土地上点点生长，改变着人们的生活。

(贵州日报天眼新闻记者 邱胜)

牢记嘱托 展现新风采

市县联动·黔北丰景

狮溪镇

村规民约“破陈规” 环境整治“激活力”

近年来，桐梓县狮溪镇以群众需求为导向，立足乡村实际，探索出一条以村规民约“破陈规”、环境整治“激活力”的乡风文明建设路径，推动文明新风在田间地头生根发芽。

近日，在狮溪镇黄坪村红星组的一场群众会上，村民们热烈讨论、举手表决、郑重签字，新修订的村规民约细则正式落地。这份由群众自主商议制定的“约定”，正成为治理陈规陋习、涵养文明乡风的“法宝”。

“大家外出挣钱不容易，每年光吃违规酒席就要花掉几千甚至上万元。这次大家都签了字，保证不办也不吃违规酒。”黄坪村村民杨勤华在签订村规时说。

该村曾深受滥办酒席、婚丧丧事等陋习困扰，“人情债”成了不少家庭的沉重负担。为此，村委会将决策权交给群众，通过召开群众会，摆问题、听意见、共商议，最终形成了严禁操办红白喜事以外酒席、规范送亲送葬车辆数量、压缩丧事操办时间等具体约定。每一条都经村民举手表决、签字承诺。

“以前办一场丧事，治丧时间有的长达7天。烟酒、宴席……动辄花费上万。”黄坪村村委副主任胡开美说，“现在通过约定，明确花费上限和时间限制，群众经济负

担减轻了，办事也更省心、更合规。”如今，该村1344户5400余人自觉遵守约定，“办酒不铺张、办事更省心”已成为村里的新常态。

在狮溪镇瓮生村，一场以“两清两改两治理”为抓手的环境整治行动正热火朝天开展。该村通过量化考核、动态评比、透明公示等机制，调动了村民参与治理的积极性，实现从“被动参与”到“主动争创”的转变。截至目前，该村已拆除残垣断壁8处、清理乱堆乱放270起、改厨改圈16户，治理生活污水160处、生活垃圾点位25处。

在该村同心组的群众会上，村党支部书记代红卫组织村民评选本月“红黑榜”。大家围绕“门前三包”“庭院卫生”等9项指标进行了讨论，并评选出卫生模范户。“前期我们通过群众会发动，经过逐步引导，村民从‘不愿干’变成了‘自愿干’。”代红卫说。

接下来，狮溪镇将在全镇范围内推广成功经验：让村民继续当“主角”，围绕红白喜事标准、礼金数额等重点问题开展民主协商，修订更接地气的村规民约；建强红白理事会，实现村民自我管理、全程监督，杜绝“一阵风”；用好“红黑榜”和文明积分制度，让先进得实惠、后进受触动。

(桐梓融媒体中心记者 王琨荣)



新华社区辣椒收购现场。



石石脚村陆家坡高粱种植基地。



转运南瓜。

近段时间，红彤彤的高粱喜迎丰收，红艳艳的辣椒挂满枝头，黄澄澄的南瓜饱满丰硕，金灿灿的玉米如金粒铺展……一幅壮美的丰收画卷正在道真自治县忠信镇铺开。

近年来，忠信镇坚持党建引领，因地制宜发展中药材、蔬菜、经果等特色高效产业，呈现出粮稳物丰、瓜果满园的喜人场面。据了解，今年该镇累计种植高粱、玉米、水稻、油菜等作物近2万亩，种植烤烟4300余亩，发展辣椒、南瓜和其他蔬菜8200余亩，管护中药材1万余亩。

(道真融媒记者 韩克超 陈庆军 摄影报道)